
 

活動照片： 

觀察前(共同備課)會談紀錄表 

教學時間：111 年 11 月 15 日 14 :20 - 15: 00 教學年級： 二年級  教學地點： 二忠教室 

教學單元： 第八課角和腳   教材來源：南一國語 第三冊                

教 學 者： 王寶凰    觀察者（共備者）： 劉佳淳                          

觀察前(共同備課)會談時間： 111 年 11 月 4 日    :        

一、教學目標： 

(1) 能知道時間順敘法，並依文本內容，標示出順敘法三要素:開始、經過、結果。 

(2) 運用故事結構中的主角、開始、經過、結果提問，來重述故事重點、篇章大意。 

(3) 能運用連線索，找出指示代名詞代表的人物。 

(4) 能完成學習單 
二、學生經驗： 

學生對故事體有基本概念。 

本課的新詞、識字、閱讀、寫作教學已教學完成。 

學生對指示代名詞已有認識。 

學生對順敘法有基本概念。 

三、教學活動： 

1. 引起動機：  

全班共同說出依時間順序早上起床後到目前課程進行中，所經歷過的事件或活

動。 

2. 教學活動： 

● 順敘法:依照時間或事情發生先後順序說出事件或故事內容，就是順敘法。將文本的

段落依事件分成開始、經過、結果。 

● 利用故事結構主角、開始、經過、結果的內容提問，找出文本重點(重述故事重

點)。 

● 介紹指示代名詞，找出文本中的指示代名詞，並討論這些指示代名詞代表的人物。 

    3. 綜合活動： 

● 回顧故事結構的四要素，並再次運用順敘法重述故事重點 

四、班級經營手法：  

運用分組競賽提升學習動力。 

將學習落後學生的座位安排在講臺前，可以隨時照顧協助支援學生。 

善用同儕互動學習，由小天使協助學習落後學生。 

訓練小組長做檢查、協助督促的工作。 

運用愛的小叮嚀，達到師生互動，提醒專注與遵守常規。 

五、教學評量方式：  

口頭發表、完成回答提問、完成學習單 
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公開授課觀察表 
學校名稱： 大西國小                  

教師姓名：王寶凰   任教年級：二年級   任教科目：國語 

課程名稱：第八課角和腳  

課程內容：複習順敘法、運用故事結構中的主角、開始、經過、結果提問，來重述故事

重點、篇章大意。 

觀察日期：111.11.15   觀察時間： 14:20 至 15:00    觀察者：  劉佳淳             

觀察檢核

重點 

檢核規準 

記錄內容 值得

推薦 
達成 

部份

達成 

未出

現 

關注教師教學內容 

1. 使用有助於學生

學習的教材 
V    

將課文架構梳理後製成學習單，讓學生

除了口頭表達外，也同步進行紙筆練習

加深印象。 

2. 教學活動設計周

詳 
V     

3. 教學準備完善 V 
 

 
   

4. 教師能注意學生

身體狀況 
V    

課程中有學生突然撞到頭，有立即中止

課程並給予適當關心。 

5. 教師能引起學生

注意力與動機 
V     

6. 教師能維持學生

注意力與動機 
V    

以拍手互動建立課堂默契，拉回學生的

注意力。 

7. 教師能清楚的說

明課程主題 
V    

藉由生活經驗分享引起學生動機後，隨

即清楚解釋說明本節課程內容的主題與

學習目標 

8. 教師能掌握教學

目標與內容 
V     

9. 教師能注意學習

過程的安全性 
 V    

10. 教師能有效掌握

時間分配與教學

節奏 

 V    

11. 教師依學生表現

適切調整教學內

容或方法 

V    

介紹順敘法時有學生提起倒敘法，教師

隨即進行倒敘法的複習，協助學生理解

兩者差異。 

12. 教師能鼓勵學生

發問及解答學生

問題 

V     

13. 教師公平對待學

生 
V     

公開授課觀察表 



      

關注學生學習內容 

1. 學生有安心學習

的環境 
 V 

   

2. 學生能依教師的

指令進行教學活

動 

V 

   教師指令一下，多數學生隨即開始進行

學習單的書寫。 

3. 多數學生在活動

時有積極投入學

習 

V 

    

4. 學生能正確做出

動作技能 
V 

  
 

 

5. 老師有關照每個

學生的學習 
V  

  學生個別練習時，有進行逐排巡視，並

適時給予提示與協助。 

6. 學生的良好表現

能獲得增強 
V 

    

7. 學生會相互學習

與協助 
V  

  每一排皆有小組長，在完成自己的學習

單後會起身幫助同排同學並協助老師進

行檢查。 

8. 學生能與老師做

良好溝通 
 V 

 
 

 

9. 學生的學習符合

學生的能力 
V  

   

10. 學生樂於學習 V  
 

 

 學生發言踴躍且上課專注度高。 

11. 學生學習成效能

達到預期的學習

目標 

 V 

   

給教學者的讚美︰ 

1. 利用學生提問進行舊知複習並連結新知，使課程與學生提問串接的十分流暢。 

2. 能適時且適度利用班級小默契(拍手)拉回學生注意力。 

3. 對於回答錯誤的學生不進行負向評論，而是正向進行引導，以避免降低學生信心。 

 

 

觀察者的心得或建議︰ 

1. 教學者會將課程中所提到的關鍵字系統化的寫上黑板，如：順敘法：開始 → 經過 

→ 結果 ，以此協助學生記憶，但此堂課程中有觀察到書寫時將「順敘法」筆誤成

「順序法」，建議教學者可以在板書書寫完成時再迅速檢查一次拼字。 

2. 在學生習寫學習單前教學者有用投影幕，以 Chrome 瀏覽器開啟 PDF 檔案進行題目講

解說明，並於布幕用手指出對應內容讓學生能更快跟上，但由於 Chrome 瀏覽器無法

直接進行文件編輯，建議日後可改以【Microsoft Edge】開啟檔案，便能直接進行

檔案編輯及書寫，無論對於老師的教學或是有些可能稍微沒有跟上老師手部的同學

而言都會很有幫助。 

3. 整體課程雖因有些突發情況及課堂秩序維護的關係而有延宕，但對於臨時狀況的處

理及整體課程進度及課堂流程的掌握度依舊很值得學習及加以應用。 

 



 

 

回饋會談紀錄表 

教學者：王寶凰 任教班級：二年級 任教科目及單元：第八課角和腳 

觀察者：劉佳淳 

一、 教學者教學優點與特色 

1. 會於要求學生完成學習任務前，明確提醒所應注意的事項，並且講出期

待學生應達成的目標，讓學生更能準確完成學習任務。 

2. 會適時請班上較為優秀的孩子協助課堂進度推進，讓教學者能有更多心

力專注在落後較多的學生身上，也能訓練學生相互幫助的美德。 

3. 將課文表格化並設計成學習單，讓學生更能一眼看出課文架構，並且能

在輕鬆完成學習單的同時再次溫習課程重點內容，對於日後考前複習也

十分有助益。 

 

 

二、 教學者教學待調整或改變之處 

1. 引起動機活動可以將學生分享的內容梳理成如學習單一樣的表格繪於黑

板，作為學生在實際完成學習單前的例題示範。 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、 對教學者之具體成長建議 

1. 對於電子文件的應用可以事先於備課時進行操演，找到最順暢的文件形

式及編輯軟體後運用於課堂。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回饋紀錄表 


